

【玉商回归系列专题报道】

兴业好茶，玉林味道

广西兴业茶园里的玉商故事

□ 苏赢 陈津远 何少凤 陈秋利

春来，一片叶子从新发的嫩枝上被轻轻摘下，带着沁人的芬芳，经过采青、揉捻、发酵……直至精制为茶。

在兴业这片土地上，千百年来不断重复着这样的生长和转化。周而复始，生生不息。

而今，叶子要归根了。

作为推动经济社会高质量发展的“一号工程”，“玉商回归”如春风东来，推动产业回迁、资本回流、项目回投、人才回聚。以兴业茶为代表的玉商回归项目生机勃发。

一花一世界，一叶一乡情。一片叶子的采摘生产，曾寄托当地百姓对美好生活的期许；一片叶子的翩然归来，又将把玉商的情怀和梦想厚植于兴业大地。

“回归玉商”宁昆：回到家乡，做出好茶

兴业县茗韵茶业有限公司的董事长宁昆，是土生土长的兴业人。在他身上有着玉商特有的敏锐和执着，善于发现机遇，更善于锲而不舍地把握机遇。

“玉商回归”就是这样一次机遇。

广西玉林兴业县委、县政府主要领导多次带队前往珠三角地区，向在外打拼的玉商阐述发展理念、招商政策，作为深圳市兴业



宁昆(左一)在给客商介绍兴业茶

商会常务副会长的宁昆被打动了，决定回归自己的根。

宁昆的兴业县茗韵茶业有限公司从项目签约到临时车间生产，仅用了2个月的时间。“从县领导到镇里的领导和村干部，都为我们的企业提供了大力的支持。”

其实，在这短短2个月之前，宁昆已经用了大量时间走访全国各地的专家，当时他从手里拿出来的正是兴业本地的茶叶。

“我就请专家来品鉴，特别是盲评，结果大部分专家都表示这个茶叶的品质非常好。正是通过这样广泛的评判，让我们树立了信心，要把家乡的茶叶做好，做出品牌。”

近年来，兴业县委、县政府始终坚持把茶产业作为乡村振兴的特色产业之一，以“玉商回归”为契机，成立兴业茶产业发展专班，

通过精准招商、建设兴业茶产业园区、延长产业链等多种方式，为玉商投资茶产业开辟绿色通道，推动茶产业规模化、品质化、特色化、内涵化融合发展。

兴业县县长王永坚：全力打造“兴业茶”特色小镇

2024年1月27日，兴业县茗韵茶业有限公司建成开业。茗韵兴业茶产基地标准化厂房建成，自动化生产设备投入使用。这一切都离不开兴业县各级部门的大力支持。

“我第一次感受到了什么叫‘保姆式服务’。几乎不用我们操心，投资全过程都有人陪同指导和帮助。”宁昆介绍，茗韵茶叶项

目分两期建设。第一期打造茶产业核心区，建成占地10亩、总建筑面积12000平方米的生产茶叶及茶饮料标准化厂房、研发中心、仓储车间、综合办公大楼、营销产品展厅等业务用房，配套四条全自动数字化茶叶深加工生产线。第二期将配套完善兴业茶全产业链，打造文旅特色茶小镇。全产业链项目建成后将年产茶叶5500吨以上，年产精致茶饮500吨，年产值约15亿元，将带动2000多户农户就地就业和1万人以上就业创收，年产值约10亿元。

茶产业是兴业县的传统优势产业、特色产业，如今，更是成为了富民产业、未来产业。

“我们进行过科学的调研，首先就是我们兴业茶的品质过硬，和全国同类茶相比毫不逊色。其次就是我们发现当前茶叶消费群体年轻化趋势越来越明显，年轻消费群体对茶产品的需求越来越大，茶产业可以说是正处于历史风口，所以综合研判之下，我们坚定地开展精准招商，引导玉商回归大力发展茶产业。”兴业县县长王永坚介绍。

为了进一步提升茶产业的竞争力，兴业县还规划建设了面积1.8万亩的葵峰富硒茶产业示范区。这个示范区包括富硒茶产业综合服务中心、茶文化展示博览园、茶树良种研发试验园、富硒茶标准化种植区、老茶种源保护区、

林茶经济融合展区、富硒茶产品加工区等多个功能区。这一举措不仅有助于提升茶叶的品质和产量，更有助于打造“兴业茶”特色小镇，提升茶叶品牌的知名度和影响力。

兴业县委书记陆金学：全心全意为“回归玉商”服务

“对于很多兴业人来说，喝到一杯家乡茶，心里的感觉是不一样的。而能把这个产业做大，我想更能体现出我们对家乡的深情。”如今，宁昆正在向更多在外创业的玉商推介兴业茶，希望能够汇聚更多力量把家乡的茶产业做大做强。

目前，兴业县全县茶叶种植面积已达2万多亩，覆盖全县13个乡镇。有茶产业龙头企业7家，规模茶场13个，茶叶专业合作社20家，社员3000多户。年产干茶2000多吨，茶叶年产值1.8亿元。这些数字的背后，是一片片归根的叶子，也是一片片新发的嫩芽。

正如兴业县委书记陆金学所说：“重要的是解放思想、创新求变，从打造优质、先进的营商环境角度出发，不断深化对回归玉商的指导和帮助，共同探索产业发展的新路径、新模式，在扎实工作中回答好‘六问’，为兴业人民交出满意答卷。”

九洲江畔话“五融”

广西陆川古城加快融入粤港澳大湾区重要战略腹地

□ 苏北 白天龙 梁开挺 罗钊

阳春三月，南国陆川，少有的“倒春寒”气候。九洲江两岸，仍然百花齐放，春色满眼。

陆川县古城镇地处广西陆川县的最南端，位于两广三市（玉林、湛江、茂名）四县（廉江、化州、陆川、博白）七乡镇交界处。面积118平方公里，辖10个行政村，户籍人口8万多人。古城镇区位优势得天独厚，是广西通往广东的南大门之一，是集革命老区、边远山区、移民库区为一体的三区镇，为革命和国家建设作出杰出贡献。

近年来，古城镇以铸牢中华民族共同体意识为主线，主动对接融入玉湛茂一体化协同发展战，借助粤桂边界山水相连、人缘相亲、文化相通的特点，积极探索产业发展融合、生态环保融合、社会综合治理融合、文化交流融合、边界党建融合的“五融”工作法，各方面工作均有新的突破，唱响了“同饮一江水、两广一家亲”的“幸福歌”，为全镇经济社会高质量发展培育壮大新增长极。

产业发展融合。一是开展产业大招商行动。组建“1+N”招商引资党员先锋队，通过以商招商、以情招商，成功签约引进广西力

高尔电器有限公司小家电生产项目、东莞市鑫意成科技有限公司玩具塑胶制品生产加工项目等企业项目，2021年以来共引进了12家广东企业在古城镇投资兴业，计划总投资15.76亿元，达产后年产值超过6亿元。二是切实抓好项目要素保障。坚持“筑巢引凤”，在2023年已盘活37亩建设用地和11000平方米标准厂房的基础上，争取水库移民、乡村振兴等上级资金建设二期标准厂房，协调解决落地企业用水、用电、交通等问题，为企业项目落地提供要素保障。

生态环保融合。一是加强九洲江流域水资源保护。按照网格化管理要求，压实网格员责任，认真开展常态化巡查。强化行政执法，加大对养殖违法行为立案处罚力度。

二是继续推动古城镇污水管网建设。加强与县住建部门沟通协调，加快推进镇坪污水管网设施建设，分年度分批次做好污水管网建设，切实改善古城镇河水质，确保九洲江水质稳定达Ⅲ类水标准。三是联合广东石角镇携手治理九洲江三角断面流域，建立信息互通和联合执法机制，成立环境共治办公室，大力推进养殖、生活、工业、河道“四大污染”治理，全力推进流



域内产业转型升级，切实保护好九洲江鼠岭跨界水环境。经过多年有效治理，目前古城镇与石角镇九洲江交界三角断面水域全年平均水质稳定达Ⅱ类水，为下游湛江市人民和本地居民提供了清洁优质饮用水源。

社会综合治理融合。一是推行“党建+网格+大数据”治理模式。整合平安办、派出所、司法所、综治中心、村“两委”干部、人民调解员、网格员等多方力量，建立基层治理三级网格，深入开展矛盾纠纷排查化解。二是进一步推动跨区域联建共治。用好边界党建联席会议制度，通过定期会商研判、联合巡逻执法、矛盾联调，确保信息互通、资源共享、优势互补。在边界纠纷、人居环境整治、产业发展和平安建设等方面运用法治思维和法治方式开展

基层治理工作，形成共建共治共享的社会治理工作格局，确保社会和谐稳定。

文化交流融合。一是“边界课堂”走新更走“心”。近年来，古城镇新时代文明实践站与石角镇新时代文明实践站、平定镇新时代文明实践站联合举办“边界课堂”，让党的声音更接地气、直抵民心，推动党的二十大精神落地生根、见行见效。二是强化粤桂边革命传统教育。古城镇和石角镇、平定镇利用党史学习教育和每年清明节祭拜廉化陆博边革命烈士之际开展革命传统教育，从边界革命斗争历程中汲取继续前进的智慧和力量。三是推动客家文化发展。陆川古城、廉江石角、化州平定是连片客家话方言片区，风俗习惯相同，语言相通。在日常生活中，相互融合，和谐相

处，秉承客家文化传统，发扬客家人文精神，传播正能量。四是公共文化。古城镇连年举办了春节“两广杯”篮球联赛，以及开展爱国电影下乡到边界村庄、两广广场舞联欢活动等服务活动，营造良好的文化体育氛围，激发乡村振兴“软实力”。五是民俗文化。石角二月二“龙抬头”元宵佳节是廉江市石角镇与陆川县盘龙街两地群众的传统元宵佳节，每年当地都会举行盛大的庆祝活动、丰富多彩的民俗活动，成为当地一大文化品牌特色。古城镇政府和石角镇政府也依托这个盛会，加强两地党建引领、平安创建工作，取得累累硕果。

边界党建融合。为推动共同打造陆化廉边党建联建示范带，推动陆化廉边界三镇乡村振兴和经济社会繁荣稳步发展，古城镇传承发扬粤桂边优良革命传统，不断深化与石角镇、平定镇跨区党建合作，构建完善的党建联建工作体系，打造跨区党建联建示范带，以党建引领推动组织振兴、人才振兴、产业振兴、生态振兴、文化振兴，全面实现乡村振兴，让粤桂边携手斗争的精神代代相传，让携手斗争的旗帜始终在粤桂边大地上高高飘扬。